

香港特区政府：在林郑月娥领导的 抗疫机制下尽快稳控疫情



林郑月娥：

**切实负起主体责任
尽快稳控疫情**

中新社香港3月5日电 就近日有传媒查询香港特区政府抗疫的高层组织和领导，特区政府发言人5日强调，特区政府将坚定负起抗疫主体责任，在行政长官林郑月娥领导的抗疫机制下，各司局长无分彼此，会继续肩负起不同抗疫任务，尽快稳控疫情。

发言人表示，特区政府已于2020年1

月4日因应新冠病毒出现，颁布“对公共卫生有重要性的新型传染病预备及应变计划”和启动计划下第二级的“严重应变级别”；并在首宗感染病例确诊后，随即在1月25日提升至最高的“紧急应变级别”，由行政长官领导跨部门督导委员会暨指挥中心，按照疫情发展制订应对策略和措施。此三级应变系统的应变计划是特区政府汲

取了2003年处理SARS疫情经验后制定，并在其后香港多次出现传染病时应用。为加强科学为本的抗疫工作，行政长官委任四位专家组成专家顾问团，向特区政府在公共卫生、传染病学以及临床经验等范畴提供意见。过去两年多，因应每一波疫情发展，督导委员会暨指挥中心已先后召开120次跨部门高层会议，而顾问团成立至今亦与行政长官举行了27次会议。

发言人指出，尽管公共卫生危机关乎市民生命安全、分秒必争，但香港作为法治社会，特区政府采取的每一项措施均须

有坚实的法律基础。特区政府早在2020年1月把新型冠状病毒纳入《预防及控制疾病条例》(香港法例第599章)，为往后工作提供法律基础。在该条例下，行政会议已先后新订了共10条防控新冠疫情的特定规例，涵盖入境和跨境人士限制、个人资料提供、处所运作、群组聚集、佩戴口罩、病毒检测、疫苗使用和“疫苗通行证”等。行政会议于2月订立的《紧急情况(豁免法定规定)(2019冠状病毒病)规例》也是为中央援港的抗疫措施，提供法律基础。发言人表示，因应第五波疫情来势汹汹和确保中央支援香港抗疫措施有

效落实，经跨部门督导委员会暨指挥中心研判后，行政长官分派特别任务予个别局长，要求他们亲自领导相关抗疫工作，动员其属下部门支援，向行政长官负责。

林郑月娥指出，面对新一波疫情暴发，确诊病例不断上升，特区政府所采取的每一项措施都以保障市民生命安全为出发点，但执行上是远超特区政府自身能力。“我们衷心感谢中央的亲切关怀，定当用好中央支持，全政府上下同心，不断完善落实防疫措施，尽快打赢抗疫战，稳定香港大局。”她强调。(完)

俄乌为顿巴斯两地开通人道主义走廊 当地数十万人将撤离战火地带

中新社莫斯科3月5日电 (记者 田冰)俄罗斯国防部发言人科纳申科夫5日表示，莫斯科时间当日10时起，俄方为顿巴斯地区马里乌波尔和沃尔诺瓦哈的居民撤离开人道主义走廊。

科纳申科夫同时表示，俄方已与乌克兰方面就人道主义走廊和撤离路线达成一致。

乌克兰媒体援引

乌副总理韦列舒克的话报道称，马里乌波尔和沃尔诺瓦哈的居民将沿着人道主义走廊撤向扎波罗热，其中马里乌波尔计划撤出约20万人，沃尔诺瓦哈计划撤出逾1.5万人。韦列舒克说：“在红十字国际委员会的调解下，我们已就车队的行进路线、人道主义物资如何通过该渠道运送达成一致，并得到了俄方的确认。”

乌克兰总统办公

室主任顾问波多利亚克也向乌媒体证实，乌方同意从基辅时间9时(莫斯科时间10时)开始，实行暂时停火制度并开通人道主义走廊。他表示乌方正在制定一个工作模式，之后将逐步将其他城市 and 村庄添加到撤离名单中。

马里乌波尔市政当局当日在社交媒体上宣布，该市居民撤离工作将从当地时间11时开始。当地居民将

在三个地点集合，乘坐市政或私人交通工具沿着人道主义走廊向扎波罗热撤离。

科纳申科夫当天在报告俄军在乌军事行动最新结果时表示，俄军继续对乌克兰军事设施实施了精准打击。截至目前，俄军已摧毁2037处乌克兰军事设施目标，其中包括71个指挥所和通讯中心，98个S-300、“山毛榉-M1”和“黄蜂”防空导弹系

统，61个雷达站。昨日，俄军一枚远程高精度武器击中了乌克兰西北部日托米尔一个存放有“标枪”和NLAW反坦克导弹的军用仓库。

另据俄联邦航空运输署5日宣布，将飞往俄南部和中部11个机场的航班临时限制延长至3月14日。自2月24日以来，俄罗斯因对乌开展特别军事行动关闭了其南部部分领空。(完)